

EL HAMBRE

Pavoroso conflicto

Estamos convencidos, de que no nos hacen caso en nuestro justo y continuo lamento. Harto patente está, que de nuestra queja justificada, no se hace mérito.

¡Como ha de ser! Exclamamos cada vez que esto sucede, pero hoy no hablamos ya por cuenta propia. Sabemos que ni siquiera se nos oye.

Por cuenta ajena, queremos llamar hoy la atención de quien corresponda, para asegurarle de antemano; que quien habla ahora es el pueblo; es esa clase digna y sufrida que se llama clase media; es el obrero el que demanda auxilio; es el pobre que ya no puede vivir y eleva su voz pidiendo amparo.

En nombre de todos, clamamos para que se nos atienda.

La vida en España es imposible; todo está carísimo y el hambre ha sentado ya sus dominios, en muchas casas causando estragos.

Los artículos alimenticios cuestan un ojo de la cara.

El pan, el aceite, el jabón, el carbón, las hortalizas y otros generos de consumo imprescindible, han subido de precio en tan alto grado, que resulta imposible adquirirlos, por quien de un mísero sueldo o jornal vive.

El problema es pavoroso, y si no se aplica urgentísimo remedio, la catástrofe económica de muchos hogares, es irremisible.

Hasta por deber de humanidad, ya que no por deber del cargo que ostentan, deben nuestras autoridades, de adoptar medidas inmediatas, para solucionar el grave conflicto del hambre que sobre nuestras cabezas se cierne.

Hay que hablar claro, y claro y sin retóricas hablamos, por que así se nos ordena que lo hagamos, por quien sobre nosotros tiene todos los derechos. El Pueblo lo pide, y al Pueblo obedecemos.

El descontento cunde y se propaga, por el notorio abandono en que se nos tiene.

Los industriales, casi todos o todos, campan por sus respetos.

Nadie les pone cortapisas, ni frenos. Aumentan los precios en los géneros que expenden, al amparo de una inmunidad abominable.

La guerra, lo paga todo, y a su sombra, muchas veces falsamente, se roba y descuartiza al comprador.

No hay derecho a quejarse, puesto que ante ese argumento se parapetan todos aun los que trafican con los intereses del pueblo.

¡Esto es ya insufrible, señor Gobernador!
¡Esto es intolerable, señor Alcalde! ¡Esto es un crimen, señora Junta de Subsistencias!

El pobre no puede comer. Todo está por las nubes, y nadie molesta al expendedor que al amparo de la libertad que goza y se le tiene, se está haciendo rico.

El pueblo pide una tregua en las rencillas políticas, por que tiene derecho a la vida.

Depónganse actitudes de banderías y todos a una, vayan a cortar de raíz esos abusos, pues de lo contrario, nos hallamos abocados a presenciar la batalla más tétrica y original de los tiempos.

¡El Hambre y la Muerte, haciendo estragos espeluznantes, entre un pueblo laborioso, honrado y digno de mejor suerte!

¡¡Qué afrentoso!!

¡COMO LOS CAMALEONES!

El día 11 del próximo Noviembre tendrán lugar las elecciones de Concejales; en cualquiera otra población el acontecimiento tendría gran importancia; pero en Mahón nadie puede afirmar lo que ha de suceder hasta llegado dicho día, debido a la poca seriedad que en política han demostrado los que se titulan jefes del partido republicano mahonés, y daré la razón.

Primero: los que se titulan los jefes del partido republicano de esta ciudad, son a veces tan republicanos que ni siquiera toleran que un individuo que pertenezca a su partido hable con un conservador, si esto sucede en periodo electoral, es clasificado de dudoso. Si otro individuo que ellos saben que es republicano y no esta afiliado a su Casino, (Casa del Pueblo) es tachado de conservador y hasta calumniado; esto lo he presenciado yo, y protesté una vez porque se trataba de un íntimo amigo mio que, nadie es capaz de tacharle la más pequeña falta, tanto en honradez como en ideal. El que me contestó fué el señor Beltrán (padre) dándome la razón y añadió: esto es muy feo y además perjudicial porque el que siembra vientos recoge tempestades.

Segundo: los susodichos jefes que se titulan republicanos, son a veces mas conservadores que don Eduardo Dato; voy a demostrarlo.

Nadie ignora que en 1913, nuestro Ayuntamiento se componía de veinte Concejales, 14 republicanos, y 6 conservadores. Pues bien, en esta fecha por aumento de población, se aumentó un concejal que, los dichos jefes

que se dicen republicanos lo cedieron sin lucha a los monárquicos. Luego el consejo quedó formado por 14 republicanos y 7 monárquicos.

Llegaron las elecciones del año 1915 como recordará el lector en esta fecha los jefes que se dicen ser republicanos se vendieron a los monárquicos e hicieron la elección en esta forma:

En virtud del artículo 29 de la ley electoral, el señor Presidente de la Junta proclamó concejales por cada distrito de los que a continuación se expresan a los señores siguientes:

Primer distrito: don Pelegrin G. Moncada, monárquico; don Bartolomé Mercadal, monárquico, y don Rafael Olives, republicano.

Segundo distrito: don Diego Botella, monárquico; don José Catchot, monárquico.

Tercer distrito: don Juan Vidal Olivar, monárquico; don Lorenzo Gomila Carreras, monárquico, y don Ramón Carreras Hernandez, republicano.

Cuarto distrito: don Pedro Pons Sitjes, republicano; don Manuel Beltran Llabres, republicano.

Después de la proclamación, daba gusto ver a los presuntuosos jefes riendo y frotándose las manos satisfechos de su obra; y los electores con los palmos de narices, y el ideal por los suelos pisoteado por los mismos jefes.

Como el lector verá con estos jefes no se va a ninguna parte; son como los camaleones que cambian de color con frecuencia.

Ahora que diga el falsario y fracasado autor de los asquerosos artículos publicados por «La Voz de Menorca» titulados «para los despechados» ¿Quiénes son los que se han vendido a los conservadores?

LUCAS ADOLFO

Mahón 24 Octubre de 1914.

LA MUJER

La he visto encorvada sobre el surco, labrando el suelo con ansias y afanes de bestias. La he visto celada, reclusa, esclava de los prejuicios sociales, objeto, para su dueño, de lujo y de sensualidad. En el taller, se la oprime y se la seduce. En la fábrica se la explota y apenas se la paga. Se aprovecha su miseria para deshonorarla y se la menosprecia después.

Engañarla vilmente es para el hombre gran victoria de la que se ufana. Más razonable, más dulce, más sumisa, soporta en las clases inferiores de la sociedad toda la pesa-

dumbre de la vida; al padre holgazán, al marido borracho, al hijo discolo e ingrato.

La señorita de nuestra triste burguesía aguarda resignada al barón que ha de asegurar su porvenir, librándola de la indigencia. La dama del gran mundo reina en una corte de convención, sobre un trono de talco, ajena a todo lo que eleva y ennoblece la existencia, rodeada de una atmósfera malsana de elegante frivolidad.

¡Y decís que la habéis emancipado! ¡Y aseguráis que el Mesías ha venido también para ella! No, la hora de su emancipación no ha sonado todavía; su Mesías está aún por venir. Vosotros, hombres de fé, ¿que habéis hecho sino persuadirla de lo irremediable de su servidumbre, hacerla adorar sus cadenas, nutrir su alma con las creencias destinadas a eternizar su cautiverio? Vosotros, revolucionarios ocupados en hacer y deshacer constituciones, ¿Cómo no habéis pensado en que toda libertad será un fantasma mientras viva en esclavitud la mitad del género humano?

¡Y luego la matan! Ya se vé. ¡la que quieren tanto!

Tener novio es para una muchacha del pueblo, peligro mortal.

No puede una mujer defender su honor contra las brutales exigencias de un macho imperioso o rechazar las asiduidades de un importuno o pisaverde, de los galanteos de un imbécil, sin gravísimo riesgo de muerte. Para los galanes que ahora se estilan la dama de sus preferencias está obligada a soportarles o a morir. A esta especie de crímenes pasionales se les llama homicidio por amor. ¡Por amor! ¡Singular amor ese que no procura el bien del objeto amado, sino que le destruye y aniquila!

Amor sin generosidad, sin grandeza, sin sacrificio, que no sabe sufrir, ni inmolarse, ni perdonar, pasión de fiera, apetito de bestia, mezcla impura de concupiscencia y soberbia.

Matar es nuestro lema. Matamos por Dios, matamos por el orden, matamos por cariño. ¿Qué especie de raza es esta raza nuestra en que la religión se hace fanatismo, la política corrupción y hasta el amor, padre de la vida, se convierte en asesinato?

C.

Visita de electores

Se han acercado a nuestra redacción varios electores manifestándonos que habían leído «La Voz de Menorca» correspondiente al día 23 del presente mes en cuyo periódico aparecía un anuncio del Comité Municipal de Unión Republicana el cual iba firmado por su Presidente D. Pedro Pons Sitjes.

¿Sabría decirnos el Sr. Pons Sitjes en que fecha se votó ese Comité y quienes son los vocales que lo componen? Debe saber el señor Pons Sitjes que los Sres. que forman el Comité Municipal (si es que existe) deben de ser elegidos por los Sres. electores que estén ins-

critos en las listas del Censo electoral. ¡Don Perico, aquí no cabe el artículo 29!

Nosotros que estamos en la completa seguridad que no existe tal Comité, esperamos del señor Pons Sitjes nos presentará datos que demuestren que este Comité está legalmente constituido y quienes son los vocales que lo constituyen y en caso afirmativo nosotros rectificaremos lo anotado.

Es necesario tener frescura para seguir engañando a los electores.

Nosotros tenemos datos guardados en cartera para demostrar a dicho señor para que no pretenda hacer comulgar con ruedas de molino a los electores mahoneses que, como ya son mayores de edad, no necesitan de tutores y mucho menos monsergas de hombres que a tontas y a locas firman un pacto con el jefe de los mauristas menorquines en detrimento del noble ideal republicano

Cuento ya 34 años de edad y aun no ha venido la hora en que haya tenido que votar a ningún vocal para formar parte del Comité Municipal de Unión Republicana y por lo tanto no reconocemos tal nombramiento, y mucho menos en las actuales circunstancias al firmante de la convocatoria aludida.

Comité Obrero Republicano

Se convoca a los electores de este distrito municipal a una Asamblea que se celebrará el próximo domingo día 28 en el local de este Comité, calle de Roig n.º 9 para darles conocimiento de los acuerdos tomados en la Asamblea del día 20 y al mismo tiempo para la proclamación de candidatos para Concejales presentados por las comisiones nombradas por distritos.

Mahón 27 Octubre de 1917.

El Presidente,

Antonio Pellicer y Prieto.

Groniquilla

Reina gran entusiasmo entre nuestros correligionarios con motivo de las próximas elecciones para concejales haciéndose muchas conjeturas sobre la actitud que tomarán los tráfugas de la otra Casa.

El Comité Obrero Republicano debido a las actuales circunstancias va aumentando considerablemente la lista de sus afiliados que vienen a sumarse a nuestras filas para ayudarnos en la gran batalla decisiva en favor del verdadero ideal.

Hemos de dar las gracias al señor Alcalde de esta ciudad por habernos atendido en la súplica que le hicimos en el número anterior publicando el resultado de los beneficios obtenidos en la Tómbola celebrada en el mes anterior a favor de los Establecimientos Municipales.

El día cuatro del próximo mes de noviembre darán principio a los elegantes y atractivos bailes que como antigua costumbre vienen celebrándose en el espacioso local del Comité Obrero Republicano completamente restaurado durante el finido período de calor.

Ha sido abierto al público el restaurant del Comité Obrero Republicano estando a cargo del reputado cocinero don José Borrás acreditado desde hace muchos años por haber desempeñado el cargo de conserje en varios casinos de esta población.

Hemos recibido diferentes cartas de los pueblos del interior de la isla dándonos alientos para la gran batalla electoral que tendrá lugar el próximo mes de noviembre.

A todos damos las gracias y repetimos sus palabras: *Abajo el artículo veinte y nueve.*

Según nos informan personas que nos merecen entero crédito, por las calles de esta población anda un señor que tiene perturbadas sus facultades mentales y ahora le da la manía en escribir en nuestro dialecto a fin de desorientar a sus contrarios para poder emprender una campaña de insultos contra aquellas personas que luchan por un ideal.

Trabucazos

Nos dicen que los republicanos-mauristas de la otra Casa están que rabian porque ven que les han roto el pacto que tenían firmado con los partidarios del fusilamiento de Francisco Ferrer y Guardia; además, cuentan con el apoyo de estos señores en la próxima lucha para Concejales.

Para ir en contra de nuestra candidatura, que es verdaderamente republicana, no paran en mientes los tráfugas y hacen todo lo posible para que sean derrotados nuestros candidatos para Concejales.

Sois unos falsarios y traidores que no satisfechos en haber matado en flor el más no-

ble ideal democrático, os atrevéis ahora y en la obscuridad clavar vuestro puñal fratricida a estos retoños de la vieja savia de la democracia menorquina que en otros tiempos os orgullecía en llamarles vuestros hermanos. ¡Malvados!!

Nos manifiestan que muy pronto los sabios polemistas del diario de los tráfugas volverán a tener oídos, cuyo sentido corporal lo tienen perdido desde hace mucho tiempo. ¡Claro!... Como no tienen ideal ni razón que les asista ¿cómo van a discutir?... Como lo han hecho siempre. Inventando fábulas y novelas para engañar incautos y recoger *perrietas* que es lo único a que atienden aquellos sabiondos políticos directores de comparsa y mangoneadores de chanchullos electorales.

Se nos asegura que ha venido un señor de Mercadal para dirigir la batalla que el próximo Noviembre piensan dar las aguerridas huestes del gran Neroncete para derrotar la candidatura de los verdaderos republicanos.

Nos alegramos muy mucho de que así sea, y al mismo tiempo suplicamos al tan alto y poderoso Sr. Neroncete, no se olvide y no deje en saco roto a su lugarteniente el ex-sacerdote y firmador de pactos, hombre de *gran prestigio*, versado en lides políticas, que reúne todas las condiciones apetecidas y aptitudes necesarias para resolver cualquier problema que de momento pueda presentarse y capaz de cargar con el *muerto* con tal de que a su oído tintinee el són metálico.

Los esforzados adalides de las aguerridas huestes *Neronianas* están que no caben de gozo al pensar que dentro de breve tiempo sacarán a relucir sus armas enmohecidas en provecho de su alto y poderoso Señor y en defensa de un pacto que puso en detrimento la causa noble y leal del partido republicano. ¡Hurra para los bravos!!

Nos hizo mucha gracia cuando leímos en «La Voz de Menorca» una convocatoria para las próximas elecciones, del Comité Republicano Municipal firmada por D. Pedro Pons Sitjes.

Pero... ¡que mala cabezota tiene este señor! No sabe don Pedro que él no es republicano. Si algún tiempo lo era dejó de serlo cuando firmó aquel famoso pacto que puso en evidencia al partido republicano. Lo que ahora está haciendo don Perico es el hazme reír de los verdaderos republicanos firmando convocatorias republicanas y lo que es peor aún, pretender demostrar que él es la única persona de autoridad dentro del partido republicano cuando el Sr. Pons pertenece al partido de los tráfugas y *saltimbanquis* políticos y por lo tanto los republicanos, los verdaderos republicanos, toman a chacota sus escritos y no reconocen autoridad ninguna en la firma de D. Pedro

Lo que teme este señor, es perder ahora la tenencia de Alcalde, que según demuestra, le

sienta muy bien dicho cargo, y que por nada ni por nadie la quiere perder; por eso algunos maliciosos ya hacen suposiciones de que si D. Perico, con tal de que no le quitasen la vara de Teniente de Alcalde, haría cambiar fácilmente de rumbo su nave política.

¡Quien mal anda mal acaba!

Repasando «La Voz de Menorca» del día 24 del presente encontramos un suelto en que decía que los candidatos para Concejales los han de elegir los distritos. ¡Nunca es tarde cuando llega! Pero con esto, habéis enseñado las orejas. El pueblo demasiado sabe que nunca lo habíais hecho, y ahora tampoco lo haréis porque no os conviene; porque a vosotros os gusta ser los amos del cotarro y no queréis que nadie venga a poner cortapisas a vuestros descabellados planes políticos. Estáis tan acostumbrados a mandar, que os molesta mucho que uno venga tan siquiera a insinuaros una ruta nueva, un nuevo camino en pró del ideal que decís sustentáis, que vosotros no lo conceptuéis de enemigo y hacéis una efervescencia en las masas en contra de aquel amigo para que sus proyectos e iniciativas no prosperen haciendo rodar por el suelo todo lo bueno y noble que aquel amigo propone.

¿No es así, señores pactistas?

El señor Pons Sitjes en la última sesión propuso que se había de modificar el alumbrado de la calle del Carmen.

Se vé que estamos en período electoral y se acuerda del alumbrado para que los electores de dicha calle digan: «Don Perico no quiere que nos rompamos las narices y procura arreglarnos las luces: No está bien que cuando venga dicho señor para nuestros sufragios le digamos: *Váyase V. con la música a otra parte*». No tema don Perico; aquellos vecinos le agradecerán con toda el alma el interés que por ellos ha demostrado; pero dudamos lo del *roto*; porque ha de tener en cuenta don Perico que ha hecho exactamente igual que aquellos malos católicos que no más se acuerdan de Santa Bárbara cuando truena.

El día 18 del corriente al pasar por la calle de la Infanta me encontré con sorpresa con dos Fulanos (hombres hechos y derechos) uno de ellos el hombre de confianza del gran polemista, insultando a un vendedor de periódicos con palabras propias de un beodo, seguramente aprendidas en la Academia que suele frecuentar donde se leen los funestos libros de 40 hojas.

Me dijeron que pertenecían a la banda de los Triays; yo pensé si quería decir Triario. Que tome nota su maestro D. Juan.

Carta abierta

Sr. Director y Redactores del quincenal EL DEFENSOR DEL PUEBLO:

Queridísimos amigos míos: La presente no tiene otro objeto que felicitaros por la cam-

paña que habéis emprendido en contra de los tráfugas de nuestro partido. Campaña que ha repercutido hasta esta ciudad por lo que estamos altamente satisfechos, los que al igual que vosotros, estamos dispuestos a sacrificarnos por nuestro ideal que es la verdadera causa republicana.

Aquí y en los demás pueblos de la isla contáis con verdaderos amigos, digo mal, contáis con verdaderos hermanos dispuestos a ayudaros en todo lo que atañe y se refiere en defensa de la causa del republicanismo.

La democracia menorquina fué derrumbada por unos políticos sin conciencia que no vacilaron un momento en poner en evidencia todo un partido noble y honrado, firmando un pacto tan absurdo, como el que fué firmado por varios hombres que sin autoridad ninguna hicieron prevalecer sus firmas al pie de un documento que mataba en flor a todo un partido, que a fuerza de abnegaciones y no pocas lágrimas había conseguido escalar un alto puesto en la política menorquina.

Aquí, en Ciudadela también tenemos un cacique que mata en flor las ilusiones de la juventud republicana. Nuestros amigos ciudadelanos están todos dispuestos a luchar en pró del ideal, y para ello, no titubearán un solo momento cuando se presente la primera ocasión, para demostrar a estos señores pactistas que lo hicieron rematadamente mal firmando pactos con los odiosos partidarios del fusilamiento de Francisco Ferrer.

Quiera Dios y los hombres que se presente pronto la ocasión anhelada para demostrar con vehemencia que los que son republicanos verdaderos no admiten imposiciones de caciques ni sirven de *testaferros* a ningún vividor político que tienda a desmoralizar la fé republicana que anida en sus corazones y que por momentos se acrecienta al compás del poético murmullo del arroyuelo, de cuyas aguas cristalinas y salutíferas bebemos para que nuestro entendimiento se conserve siempre en perfecto estado de razón y no se entibie en bebidas ponzoñosas las que llevan consigo consecuencias fatales que arrastran a hombres por malos senderos y cometen bajezas y locuras que las más de las veces suelen salir perjudicados seres inocentes ajenos a toda culpa.

Adelante pues, amigos míos, y no desmayar en vuestra empresa, desenmascarando a todo aquel que ha pretendido emponzoñar a nuestro partido, y, guardaos en adelante de ciertas víboras para que sus picaduras no os alcancen y no os molesten para que podáis proseguir el camino que habéis emprendido. Espero que mandaréis 20 o 30 números más de los que mandáis, porque los 60 que recibo de este periódico no son suficientes para los que desean leerlo.

Os saluda y os desea salud y república, vuestro cordial amigo,

JUAN DEL CAMPO.

Ciudadela 21 Octubre 1917.

Imp. de F. Truyol, Infanta, 17.—Mahón

MUEBLES, MUEBLES, MUEBLES Y MAS



MUEBLES



EN CASA SINTES

PLAZA DEL PRÍNCIPE, 6.—MAHÓN

En muebles de junco hay preciosidades y por catálogo se puede escoger.

Precio de fábrica.

COMITE OBRERO REPUBLICANO

Grandiosos bailes al aire libre en el patio de dicho Comité todos los domingos y días festivos del presente verano.

! A divertirse los jóvenes de buen humor!

POSTRE IDEAL

BARQUILLOS GILI

Pídanse en Colmados y Cafés.